

纪念周恩来诞辰125周年 周秉德做客南开“公能讲坛”

“伯父给我们留下了最宝贵的家风”

“伯父没给我们留下任何财产，却给我们留下了最宝贵的家风。这么多年来，我一直这样要求自己 and 身边人。”周秉德如是说。

今年是周恩来同志诞辰125周年。南开大学隆重举办第六届周恩来研究国际学术研讨会，以深切缅怀这位杰出南开校友、共和国开国总理的卓著功勋，追思和学习他的崇高精神和光辉人格。



4月22日，中国新闻社原副社长、周恩来总理侄女周秉德应邀出席研讨会，并做客“公能讲坛”，以“传承红色家风，弘扬革命精神”为题讲述周恩来的家风故事，勉励南开学子弘扬南开精神、周恩来精神，立志读书报国。

周秉德系周恩来胞弟周恩寿的大女儿，12岁就随周恩来、邓颖超生活在中南海西花厅，在长达十几年的共同生活中，她受到周恩来的言传身教，深刻领悟到家风的重要性。如今，作为一位有着68年党龄的老党员，耄耋之年的周秉德始终坚持用自己的亲身经历和个人感悟，向社会各界人士讲述周总理的家风、家训、家规，让老一辈革命家的精神代代相传。

周恩来对晚辈的革命爱情观教育让周秉德大为震撼。在她20岁出头的时候，周恩来给她讲述了自己的恋爱故事。他认为，两个人走到一起一定要有共同的理想追求，甚至在他给邓颖超的情书中都这样写道——“愿我们两个人，和他们两个人（李卜克内西和卢森堡）一样，将来共同走向断头台。”

“这不是革命宣言，这是情书啊，孩子们！周恩来在他年轻的时候，就是这样坚定地要献身于自己追求的共产主义事业。”周秉德动情地说。正是因为有着共同的志向，周恩来和邓颖超在之后的51年革命道路上，面对各种艰难险阻、惊涛骇浪，始终相濡以沫，至死不渝。

在周秉德的回忆中，周恩来始终是心系群众、融入群众的。1966年3月，邢台发生大地震，周恩来不顾余震风险来到震区看望受灾群众，为大家鼓劲。在动员讲话时，周恩来特意调转方向，只为让老百姓不被风吹。他说：“是群众对着风合理，还是我们几个人对着风合理？”这一细节深深打动了在场的所有人。“伯父就是这样处处为群众着想的。”周秉德说。

尽管已经是大国总理，周恩来也始终保持着艰苦朴素的生活作风。有一次出国参加外事活动，周恩来只带了一件反复缝补了无数次的旧衬衣。一位大使夫人看到后，心疼得几乎落泪，就自己出钱买了三件衬衣，却被周总理拒绝，他认为国家建设更需要这些钱。出门参加活动时周恩来也从不搞特殊，只吃普通餐；平时吃饭也是一荤一素一汤，连掉在桌上的米粒都不能浪费。

周秉德回忆，周恩来做事始终秉持公私分明的原则，对亲者严、疏者宽。无论是夫人的级别定性，还是亲弟的待遇问题上，他都认为应该要低，因为“作为共产党员要为人民谋福利，而不是为周家人谋私利”。

周恩来家风严格，对待家里的小孩子也不例外。有一次早上六七点钟，周秉德到院子里坐着看书，被刚刚结束工作准备休息的周恩来看到。他走到周秉德面前很严肃地问道：“没有看到这么多叔叔在打扫院子吗，你怎么可以一个人在这看

书？”当时的情景令周秉德印象深刻。“从小伯父就教育我们，你们就是普通学生，长大了就是普通劳动者，即使是总理的侄女，也不能高人一等。”

周恩来还常常向家人强调，不能忘记为革命牺牲的烈士们，要把国家利益和人民利益放在首位，“为了他们（革命烈士），我们也要为建设新中国做出更多贡献”。周恩来的教诲深深地影响着周秉德和她的姐妹们。长大之后，他们都按照周恩来的期望，选择到基层工作，脚踏实地地建设国家。

13岁立下“为中华之崛起而读书”的理想，16岁坚定“要为四万万同胞做公仆”的志向，19岁勉励青年诸君“愿相会于中华腾飞世界时”。“在苦难的旧中国，青年周恩来就坚定地预见到中国必有腾飞的这一天。他也同老一辈革命家和千千万万的共产党员、仁人志士一道为建设一个光明的新中国而前赴后继、鞠躬尽瘁。令人欣慰的是，如今的中国正如他所愿，走向腾飞！”周秉德动情地说。

周恩来的优良家风和革命家精神深深鼓舞了现场的南开学子。大家纷纷表示，要以周恩来学长为人生榜样，秉承“允公允能，日新月异”的校训精神，树立强国志向，练就报国本领，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

本报记者 常健
通讯员 吴军辉 苟艳阳
图片由南开大学提供

天开园核心区 电缆升级改造

“电缆更换工作已施工完毕，试验合格，具备送电条件。”近日，国网天津城西公司完成坐落于南开区的天开高教科创园（以下简称“天开园”）核心区电缆升级改造工程送电工作，进一步提升天开园供电可靠性。

为使工程顺利实施，城西公司对物料采取紧急调拨模式，同时对接燃气公司、城管委、交管部门，先后取得燃气保护协议、占掘路手续、交管手续等工程前期手续，为工程顺利、合规实施打下了坚实的基础。

针对园区内现状网架结构，城西公司探讨分析网架薄弱环节，初步制定“雪花网”的结构布置。积极对接政府、园区和建设单位，先后5次参加南开区政府调度会，同步对接电网规划与项目规划。结合政府施工计划，第一时间随路预埋电力管线，为后期园区规划建设新型智能配电网预留了充足的管线通道，确保为区内用户提供高可靠的供电保障。此外，为保障天开园建设期间园区供电平稳可靠，城西公司开展了2轮次园区全单位带电检测，针对大范围开挖施工，在高风险点位安排人员进行全天候24小时值守防范外力破坏。并结合配网自动化升级改造项目，调整、优化自动化三遥点位，深化应用智能终端录波功能，实现设备异常主动预警，推动园区内中压网架透明化、故障隔离恢复自动化。

本报记者 李文博

家庭亲子阅读 主题活动启动

在第28个“世界读书日”到来之际，天津市妇联在和平区金街举办“书香飘万家 阅启新征程”2023年天津市家庭亲子阅读活动启动仪式暨爱心公益市集。活动现场为广大儿童推荐优秀少儿书目，向最美家庭代表、少年儿童赠送了经典书籍。爱心公益市集也吸引了诸多家长和孩子，孩子们支起小摊位，当起小摊主，把各类闲置书籍、文具用品拿出来义卖，并将所得全部捐赠给市妇女儿童发展基金会，让阅读转化为公益爱心。

本报记者 张珊珊

工作方式：小时工
工作要求：50岁以下，女性，身体健康，工作认真负责，能适应每日清晨在地铁内工作，家住地铁2号线请江路站和长虹公园站附近者优先。



有意者
请扫左侧二维码
或拨打
18526609365
咨询

每日
新报诚聘
地铁报派发员

新报



新报微信平台